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Amerika gali greit paskelbti Kara Vokietijai
Belgijos vyriausybe PASiLiE- NegirdetI mūšiai vyksta vokieciu-belgu fronte. - Olandai pasidavė 

ka Briuselyje vokiečiams. - Anglai bombardavo vokiečiu militarinius punktux
Norvegijoje tebevyksta karas, vokiečiai bėga is Narviko 

Dunojaus valstybių padėtis.

TRUMPOS TELEGRAMOS IS ĮVAI­
RIU KRAŠTU

Belgai dar tebesilaiko prieš • 
' vokiečius. Belgijos vyriausybė ir 
toliau laikysis Belgijos sostinėje.

1 Karalius Leopoldas per radio pa-
1 sakė kalbą, kurioje pabrėžė belgą 
kariy drąsą ir paskatino juos lai« 
kytis. .

KARAS TARP SLOVAKIJOS IR VEN 
GRIJOS

Vokiečiai pasirenge pult Šveicarija
.. f , r- * /i ? jį ’ •

URUGVAJUS vyriausybe pradės 
tyrinėti svetimšalią veikimą, iani 
tikslui bus išleisti, įstatymai, ku­
rie prižiūrės svetimšalių ypač 
politinę veiklą bei ryšius su ki­
tais kraštais.

SIAURĖS AMERIKA NEGALI 
NEUTRALI

BŪTI
f

OLANDAI NEATSILAIKĖ jėgos prie Šveicarijos. Atrodo, 
kad Dunojaus valstybių padėtis

'Gali bile diena suliepsnoti ka­
ras tarp vokiečiy globojamos 
Slovakijos ir Vengrijos. Vengrai 
pradėjo koncentruoti savo jėgas 
Slovakijos pasienyje.

OLANDIJOS KARALIENE LONDO 
NĘ

Vokiečiams užpuolus Olandija 
ii gavo šnipams padedant, vo­
kiečiai su olandais greitai apsi­
dirbo. Olandijos karalienė (Čia 
karaliaus nėra o karalienė) ViU 
gchnina. dar spėjo paspruki i už­
sienin. Anglijon kuomet vokiečiai 
rengėsi pulti karaliaus t rumus ir 
paimti karaliene i nelaisvę.

. Paskutiniai Europos įvykiai, ka­
ras Olandijoje ir Belgijoje, labai 
išgązdino kitus kraštus. Vokiečiai 
tokiu smarkumu puolė olandus, 
belgus ir sąjungininkus, kad pe­
rėjo prancūzą sieną ir priartino 
prie Mažino linijos. Buvo net 
paskelbia, jog vokiečiai pralaužė 
prancūzą tvirtoves ties Sedan. 
Akyvaizdoje šitokią vokiečių pa* 
sisekimą labai susirūpino S. Ame­
rika. Tenykštė spauda rašo, kad 
Amerika negali ilgiau būti neu­
trali ir žiūrėti i vokiečią laimėji­
mus ; S. Amerika, esą turinti tuo- 
jaus skelbti Vokietija i karą 
ir eiti pagalbon sąjungininkams. 
Taip atrodo, kad Amerikos isi« 
kišimas karau gali būti greitas.

Olandai prieš stipriai išvystytą taip pat kritiška. Jugoslavija pas= 
karo mašineriją, neatsilaikė ir kelbė kari; mobilizaciją. Slova- 
vyriausia olandą karo vadovybė kijoje- taip pat neramu, pasirena 
įsakė savo kareiviams padėti gin* girnas karui ir pavojaus padė­
klus ir nesipriešinti. tyje stovi’ visos valstybės. Slo-

kelbė kari; mobilizaciją. Slova-

KARAS TOLIMUOSE RYTUOSE
BAISIOS SKERDYNES VAKARU 

FRONTE

ANGLAI BOMBARDUOJA VOKIE­
ČIU MILITARINIUS PUNKTUS

Gegužės 16 d. angly oro lai* 
vynas smarkiai bombardavo vo­
kiečiy teritorijoje esančius mili-> 
tarinius punktus. Sitas angly 
bombardavimas buvęs vienas iš 
didžiausi y šiame kare.

VOKIEČIU ŽAIBO KARAS UZKLIU 
VO

tyje stovi’ .visos. valstybės. Slo­
vakija taip pat manoma, kad 
išeisianti karau padėti vokiečiams 
Kaip tik Balkany bile kuri vals* 
tybė pasijudins, stos karau Ita* 
Ii ja. Iš Italijos pašaukti angly 
ir amerikoną moksleiviai. Ame­
rikos atstovybė įsakė kuo grei­
čiausia grįžti visiems savo pilie- 
čiamš Amerikon. Žodžiu kasva- 
landa jaukiama karo gaisro Du-, 
nojaus valstybėse.

S. AMERIKOJE gyventojai? la­
bai palankiai atsiliepia apie su­
jungiįlinkus ir reikalauja valdžios 
kad visomis išgalėmis padėty $ą* 
jungininkams. Tenai gali boti siu 
daryta tautinė vienybės vyriau­
sybė, kurios priešaky stovės pre­
zidentas Roozeveltas.

ITALIJOJE per visą savaitę vy­
ko labai didelės studentą demons 
tracijos prieš sąjungininkus, bu* 
vo deginamos angly ir prancūzą 
vėliavos viešose miestų aikštėse, 
buvo šaukiama: «Mirtis anglams 
ir prancūzams!^ «Salyn sąjungi­
ninkai !>>.

Karas Tolimuose Rytuose, t.y. 
kiny — japoną karas paaktyvėja. 
Pranešimai sako, kad kinai smar? 
kiai supliekė japonus. Tik vieną 
dieną japonai neteko savo geriau* 
šią karią virš 20.000

— BERNAS. Šveicarija baigė 
mobilizaciją ir nutraukė visoki 
susisiekimą su Vokietija.

Telegramos praneša, kad dar 
nesą buvę tokiu - baisių žmonių 
skerdj nią kokios vyksta dabar 
vakarą,, fronte .

Vokiečiai praktikuoja žaibo ka* 
rą — staigiu puolimu. Iki šiolei 
jiems visur sekėsi. Staigiai užpulti 
kraštai nepajėgdavo atsiaikyti ii 
buVo priversti pasiduoti. ’ Taip 
vokiečiai manė daryti ir taip 
darė paskutiniuose mūšiuose. Jie 
puolė Olandiją, Belgiją ir Liuk­
semburgą ir pri iartino prie Pan 
euzijos sienos. Puolimas buvo iš 
vystytas ir vokiečiai perėjo sieną 
iki Mažino linijos. Bet čia jau

VENGRIJOJE IR SLOVAKIJOJ 
KRITIŠKA VOKIEČIU

Paaštrėjus slovaką - vengrų san, 
tykiems, abi valstybės paskelbė 
vyry mobilizaciją. Slovakija yra 
'Hitlerio kurstoma prieš vengrus. 
Šveicarijoje taip pat paskelbta 
mobilizacija.

OLANDIJOS kariuomenei, jo* 
vadas ipakc padėti ginklus ir nc- 
bekariauti suvokięčais. Olandija* 
jc jau šeimininkauja vokieti.ii. 
Didesni miestai tenai vokiečiy ‘.u- 
deginti, miestą žmonėms trukia 
maisto.

- PARYŽIUS. Prie Uoselio upės 
vyksta baisiausias karas, koki 
tik žino istorija, Dalyvauja išima 
tinai tiktai motorizuotos .dalys. 
Vien tik tanky dalyvauja apie 
4.000 neskaitant kitą ginklų nu* 
šią. Kasdien numušami šimtai 
lėktuvą. Karas prasidėjo, visu 
smarkumu ir baisumu.

- - ŠANCHAJUS. Kinai davė la« 
bai skaudą smūgi japonams ties 
Tsaoyan. 150.000 japoną pania 
kos apimti bėga. 20.000 japoną 
kinai nužudė tiktai viena diena. 
Kinijoje karui nematyti galo.

- PARYŽIUS. Prie Sedano vyk- .
sta kautynes, kokią nematė dar carijos sutraukta vokiečių 
žmoniją. Iš vokiečlą pusės daly- divizijų. Šveicarai laukia kas va* 
yauja 7.000 kovos lėktuvą, 4000 landa vokiečią įsiveržimo.
tanką ir daugybė sunkiąją pa­

tranką. Prancūzą kariniai sluokss PADĖTIS DUNOJAUS VALSTYBIŲ 
niaj sako, kad tai dar tik mane­
vrai ir kad pagrindinės kariuos

690 VOKIEČIU LĖKTUVU NUMU-S 
TA

Nuc pat pradžios karo su olarn 
žaibihis puolimas sustojo ir vo* dais ii belgais, sąjungininkai 
kiečiai nebepajėgia toliau žengti, mušė 690 vokiečiy lėktuvy ir 
Dabar vokiečiai pradėjo koncen* 
truoti savo jėgas Šveicarijos pa» 
sienyje, jie mano apsupti Pran- 
cUzija iš kitos pusės. Prie Svei- 
■ ---- - ■ • - 20

kandino daug j v laivą.

KRITIŠKA VOKI ESI U 
PADĖTIS NORVEGIJOJ.

Vokiečiams išvysčius stipry

nu* 
pas

NORVEGIJOJE, Narviko uostas, 
,kuri buvo užėmę vokiečiai, ap- 
leidžiamas, nes vokiečiai negali 
atlaikyti Angly bombardavimo ir 
bėga i kalnus. Atrodą, kad Nor­
vegijoje karas atsinaujina ir vo­
kiečiai pradedami pliekti. Po visą 
staigiu laimėjimu ar nenusLuks 
tik Hitleris sprando. Ot tada yi* 
sam pasauliu bus džiaugsmo.

_ 1 __ L ' ' Dabartiniu metu vyksta labai
menės dalys .dar nėra susitikusios dideli mūšiai Norvegijoje. Bei-

Vokiečiams išvysčius stipry ka* 
rą Belgijoje, padėtis Norvegijoje 
vokiečiy pablogėjo. Anglai puola 
vokiečius ir baigia juos vyti iš 
Narviko.

JUGOSLAVIJA bijodama italą- AMSTERDAMAS. Olandai - - - . - , . -
mė vieną vokiečią generolą. Jo Vokiečiai puola toje vietoje 100 gijoje ir prie Prancūzijos sienos užpuolimo, pasirašė militarinę są- 
kišenėje rastas sarašas tų olandą, 131 J 
kuriuos vokiečiai tuojau turėjo 
nužudyti, vos užėmę kraštą. Tai 
yra tikrieji Olandijos patrijotai 
ir tas sąrašas labai platus.

kilometrą ruožą su daugiau 2 
milijonais kariuomenės.

iš Belgijos pus£§ i r, j tuo pačiu jungą su Soviety Rusiją ir at* 
laiku koncentruojamos vokiečią šaukė savo atstovą iŠ Romos.

ISPANIJOS respublikonai, km. 
rie net tris metus kariavo su 
vokiečiais ir italais pilietiniame* 
kare, kuri sukėlė gen. r rauko, 
pasisakė už sąjungininkus ir ža* 
da visi stoti sąjungininką armi* 
jon. Žinoma, tie, kurie gyvena 
užsieniuose. Jei Ispanijoje naciš­
ka ir fašistinė galybė butą su­
triuškinta, tai šiandien gal nebūty 
ir šią skerdyniy.

- BERLYNAS. Vokiečiai paėmė 
belgą miestą ir tvirtovę LieŽg. 
Pranešama, kad vokiečiai vartoja 
naują baisy ginklą, kuris ligi šios 
lei nebuvo; žinomas. Saujelė vo* 
kiečią paėmė 1000 belgą ir ^ga» 
tingiausią jy' tvirtovę šio naujo 
ginklo pagalba. Vieni spėja, kad 
tai yra mirties spinduliai, kiti 
mano, kad dujos, kurios supara* 
ližiuoja kareiviy raumenis ir są* 
monę. Prieš šias dujas neveikia 
paprastos kaukės.

- BERLYNAS. Vokiečiai per 
Belgiją įsiveržė i Prancūziją ir 
užėmė Sedano miestą. Tačiau 
šis miestas yra niekeTO žemėje.

_____  ________ Kaip žinoma, ties Sedanu pran- 
Ulandijos linijos jau pralaužtos, euzai pralaimėjo 1874 pi. karą.

— BRIUSELIS. Belgijos vyriau* 
sybė pabėgo iš Briuselio ir apsis*- 
tojo nežinomoj vietoj arčiau prie 
Prancūzijos stėną.

— BRIUSELIS. Belgai linčiuoja 
visus vokiečius parašiutininkus, 
kurie nusihidžia ui liniją. Civi« 
liai gyventojai patys puola para» 
šiutininkus ir su jais negailestin 
gai kaujasi. Belgijoje paraštuti* 
ninkai neturėjo jokio pasiseŲmo.

— AMSTERDAMAS. Olandijos 
karalienė Vilhemina, vyriausybei 
patariant, išvyko i Londoną. I 
Angliją jau išsikėlė ir vyriausybė.

Dr. M. Fucs
Su didele praktika didiiaufiofž New Yorko ligoniuose, Asistentas l'rofeeoriu Silbert 
ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Moun Sinai ligonines.

Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, i naktų ir ilapuiuo pūdės i 
uždegimai, Eadosoopia. Venų įsai plėtimai, Homoroidai ir hydrocela* gydoma be ' 
operacijos ir skaaimo' Trumpos ir ultra violetines bangos*

CONSVLTOIJA:
Rua Jose Paulino Ne. 485. Priima ligoniui: nuo 4 iki

7 eu puse vakare Telefonai1 5-6885 ir 4 6307
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Puslapis 2
LIETUVIU AIDAS BRAZILIJOJ

Uma Data
(conclusão)

Um homen assim merece o 
respeito e a admiração de todos 
os brasileiros. Afinal de contas, 
o que todos desejamos sempre 
ė que um governo — honesto 
e realizador nos proporcione tran 
quilidade afim de que o povo 
po$sa trabalhar e fazer alguma 
coisa de util pelo Brasil.^ Por 
continuai a ser assim, por não 
ter faltado ã palavra empenhada 
quando chefiou uma revolução, 
há dez anos, é que o sr. Oe- 
tulio Vargas se impôs ao Brasil. 
E, hoje, a verdade é que, salvo 
algum interessado mais irrequie 
to ninguém sente saudadeda- 
qult periodo de nos§a hi-toria 

. republicana, com seus mexericos 
politico^ de uIdeia, suas atas elei­
torais manipuladas nem sempre < 
com habilidade e os interesses I 
da Nação postos. á margem deri-, i 
tro duma espantosa corrida pa-, j 
ra a dissolução da Patria.

Amerikos Valstybių Pro­
testas pries imperialistus

Vokiškasis impeiah'zmas gro sii 
bia- svetimus k-à&iUJB naikina 
jniėstus, turtą ir žudo nekaltus H 
žmonės bomba į duodamas ai vi- i ii 
rus mies us ir kaimus. Vokiška­
sis nacizmds gali turėti priešą 
Europoje, gali vesti 'savo sąs­
kaitas su tomis valstybėmis, 
kluios yra ji ,,nuskriaudLB..)S’'. 
Tačiau, jis, imperializmas, ne 
siskAito su nieku. Prasidėjus 
Europoje karui, mažesnės va,'s 
tybės, ypač tos, kurios niekuo 
met nekariavo ir nemano su 
nieku kariauti, paskelbė laiky 
sis š.anie žmonių see dyniiįkon 
flitkle neutralios. Ne gana to, 
kai kui*ios jos trėjo sudarė net 
nepuolimo oų íusisrmeí
Vokietiją, kad tuo būdu butų ga. ’,est^ 
rantuotas jų saugumas. Bet gi 

vokicč.ai su'a tią ir jokių paža­
dų nesilaikė; sutartys voki e- • 
čiams buvo beverčiai popieriai. 
Taip ir šiame konflikte, vokie- 
Čtai pirmiausia puolė tas vaisi y 
bes, kurios buvo pas'iTipįmisios-1 
sutartimis ir ir buvo paafeakiu- Į 
sios 'ka-iau ančįOii a va's ybėms - 
ka i jos laikysis neun aliai. Ir I 
Štai ką šian ii n turime: voids- t 
įiai puolė Skandinaviją, tenai 1 
išuudė daugybė nekalu ir ne pa i

Ka reiškia „Penktoji 
kolumna“.

Kaip tik krito Danija ir Narve 
gija, labai vžaigando Olandija 
ir Belgija.' Nes tuose kraštuose 
ypač buvo daugybė vokiško 
elemento, tikrų nacių, kurie tei 
kė visas žinias apie rias valsty 
bes. Nors pradžioje Olandija ji* 
Belgija, vykstant karui Norve 
gijoje, ir griebėsi žygių išnaikin­
ti tokius šnipus, bet jau buvo 
vėlu: visos žinios apie tuos kiaš 
tus buvo suteiktos ir dėl to vo­
kiečiai tokiu staigiu puolimu su' 
klupdė Olandiją, užpuolė svar- 
biasnes pozicijas Belgijos., Tai 
dėka, šnipų, arba kaip dabar var 
tojamas terminas — „penkto­
sios kolumnos*’. Vykstant kaiuj 
„penktoji kolumna’’ taip pat 
daug gelbėja savo šalininkams 
te dėl to vokiečiai, dabar kaip te 
legramos praneša, puola su pa 
sise’kimu svarbiausias pozicija.? 
ir laimi. Dabai’, kada visi pa 
matė ką reiškia „penktoji ko­
lumna” ir koks yra jos veiki 
mas, piadėri jie naikini i. Angli 
inin •>. I1OÍ v u Kie­
čiai suareštuoti ir pasodinti i 
(koncentracijos stovyklas.

Europos karas apima visa žemyną
Jaw greitai bus metai, kaip Eu4 ja vokiečiai. Belgija dar kaujasij 

i ropoję prasidėjo karas/ tačiau dar bei pranešimai I ir dabar galima sakyti, lead Icaras 
da tik prasideda. Vokiečiai su?-* 
lugdė Lenkija, kuri vteatsiiiels tik 
po daugelio metų; karo nuteriota 
liko Suomijau.’gropti skandi-, 
nãvijos kramtai: Ihuiija.'ir Norve­
gija. Eik« dar Švedija, bet ir ’jos 
likimiLs negarantuotas. Habani- 
niiti iqctu, kad kara>s jau- tikr^ 
pradžią rodo, spėjama, kad Šve­
dija paims savo globon Sovietu 
Rusija. Jš Skandinavijos karas per 
simetė i Vakaru lijrop$: Olandi­
ją ir Belgiją. Karas pradėtas lai­
bo greitumu, ir jis, po Skandi* 
navijos puolimo vystosi tokiu pat 
greičiu: voki'čiai ’ai’.o greitumu 
puolė Olandija/ Belgija ir t.iuk-

? semburgo kunigaikštij;;. Užpultųjv 
i kariuoinonė didvyriškai gynėsi, 
, be to jieh.is pribuvo.pgalbon an* 
Í ’glai ir prancūzai. Karą^ ’šiuose 

krantuose .'išsiplėtė i hai y ir ?i- 
aui'v -kar$t vokiečiai piãdéjo bom 
barduoti atvirus miestus ir žu* 
dyti nekaltus gyventojos. Bom­
bardavimai sukelia žmonėse pa-

1 nika, kada virš galvų skraido lėk» 
tu vai h mėto pragariškas bom* 
bas, kurios sprogdamos degina 

1 miestus ir kaimus. Tik kelios 
dienos, kaip vyksta Olandijoje ir 
Belgijoje,-karas, bet vokiečiai jau 
šiuos kraštus dominuoja ir žen­
gia i prieki. įgūžės 14 diena 
Olandijos vyriausyas ka.o vada» 
Vi u keimarį pur raaio padarė pra­
nešimų i jviso krašto gyventojus 
ir savo kariuomenę, kurioje pa-' 
reiškė, kad olandai, tokiai jėgai, 

iQ' kaip vokiečiai, yra bejėgiai ir 
patarė.savo kariams gidėti gin* 
klus. Vadinasi Olandiją jau nu? 
galėta, nors, tiesa, ne visi olan- 

_^4___ vwuo dai su su sąjungininkais padėjo
įskėlė protes o balsą.Pir ginklus, dar kariauja, bet jau ka- 

a i-----  " io vado isakyma© padėti ginklus,
reiškia Olandijos pralaimėjimas.

Ontem loi? a data natalioia do 
j Chefe da Nação. Em sua vilegia- 
s turą dç- Ara-xá, o sr. OetulioA 
, Vaigas, festejou a data corri a 
i simplicidade caracteristica das 
i velhas famílias brasileiras. re«)a 

na intimidade do lar. Alas Ihtéí 
seu retiro chegaram as manifes­
tações de jubilo de todo o povo 
brasileiro já sãô. uma constante 
incorporada ás manifestações de 
nossa alma corrrun.

No ambiente de tranquilidade 
que é, hoje, o do Brasil, a da« 
ta de hon tem é tam bém irm 
símbolo do instante historico 
que vivemos. Vin instante um 
que todo um povo se_ une pa-- 
ra fvjflejíir,, na data atalièia de 
.vi> sppremo chefe, o sinal de 
vida de .unia mensagem política 
que cl eu ao P> rasi lp sua verda? 
deira razão- de ser, reintegran-- 
do-o em sua historia e ò (pro­
jetando na historia da civiliza- feXKTão.

sironguBių knrui žmonių, po to 
puolė Olandija, Belgiją ir net. 
Lukscmbuigo k enlga ikš i ją, k u 
rio3 nei ir nesvajojo ka la nore 
karinu1 i. Vienoje tik Oian ijoj<- 
per 'ke.urias'"dienas vokiečiai į»- 
skerdė virš 100 inks aričiųživo 
iiiy. O kiek sunaikinta .turto, 
kiek palikta, našlaičiu, klek i 
validi;?!

Prieš toki žiaui’y ir, tiesiog-, 
harbariftką vokiško įinperia.,izmcx; 
žygi: užpolimą a iii nfutialių vai 
stybių Amerikos kaįkiu-ioB vais 
tybės į*'-^ J J “ | į
muC.nė buvo »U. ugva.uo , kuris 
pasiūlė visoms Anierikos vade- „ ,

sutartis" sū fašistine* ,y^lns pa-eiki i lokieti.ai pro Olandijoj sostinėj© jau viešpatau 
.... .- • • ’testą. Urugvajaus pasiūlymui 

.’ltii.arė daugeli.- abiejų Ąm?r> 
kos valstybių vyriausybės.
Iki šiolei pvbilėjo prie šio pro­
testo šios Amerikos valstybės: 
Urugvajus, Siaurės Amerika, 
Meksika, Kuba, Argentina., Či­
lė ra’ant šiuos ko Ižius, telegra­
mos pram-šė ka l ir Brazilija. 
Manoma, kai ir visos 21 Amerį 
kos valstybė prisidės prie šio 
protesto prieš vokišką imperri- 
lizmą, kuris dar negirdėtų žlau 
ru.nu pradėjo s austi Europoje.

nesusitars, tai Rusija greUam 
sako, kad padėtis i<eis prieš vokiečius.,

j ir čia labai kritiška., Vokiečiai Krt žiuočią gadynė vėl alsi* 
per Belgiją jau pasiekė Prancu-I jino. Tie patys

; zija ir veržiasi prie 'Ate s e La upė.», rie ir prie’
Vokiečių kariuomenė yra užėmus Europą, o taip pat lt muj» 
si jau tris prancūzą miestus, t vvynę Lietuvą, pradėjo « iii®

Padėtis Europoje darosi vist panašiai teripti. ir nftiiiflt » 
kritiškėsnė ir apima visą Euro-' mins kraštus. Kai j'B Uo M 
pos žemyną karo ugnimi. Karas, kaltininkai pasakys udorp, 
iš Vakarą Europos slenką i pic- tiesioginis kaltiiinka.»)n 
tus.ii, rytus. Šiuo n .omen tu ka- šizmas ir, hendrąi, aikiapU 
ras eina tarp sąjungininką ir  
vokiečių. Bet kiekviena valanda 
laukiama, kad karau ieis ij;. Ita­
lija. Kaip tik Italija i"eis kaiah, 
tada bus karo ugnimi apimta 
visa Europa: tcr’i ji . \ ,tu,-!
jn,; ir Jugoslavija, ii Rumuiiija 
bus karo padėtyje.“ Taigi. nuo 
pat šiaurės,, nuo Norvegijos iki 
Balkaną jau karas i'šsipiėtps. .

i Kaip laikysis šiame kare, So- į;imame krašte? yp^ t*®®’ ■ 
Vietą Rusija, kol kas- nežinia. rįs vrn ikare.neutJ»^ ■ 
Paskutinėmis dienomis eina kaž- į į'aikomės neutraliu ■ 
kokios derybos tarp vokiečių ii ’01įa 1 viž~ aimpaU> RÍ I 
rusą. Gegužės 14 d. Vokieti jos kriau^tuju pasėja * w *!Rr ■ 
radio pranešė, kad i Berlyną at- nimu i tuos gr»W®111’■ 
vyko Molotovas ir dar ketu ii p.n.;e iVff žvėrys; J>ualft ■
rusą kariškiai. Spėjama, kad vn- kaUaį valstvbf». ThtacJJ ■ 
kiečiai su rusais, tariasi dėl Rlh if nf.U(ra.ijame krašte, BrftW ■ 
mum jos likimo. Maskva yra pa- e yra ir 9įuij^tiaM0 f* ■ 
sakiusi kad Besarabijos klausiypat vnkiečią. ÃR I 
nėra galutinai .išspręstas ir kad aiJt Avenidą São Mo®®' I 
Mask\a nuo teisės prie Besara- ffįnijį0 fceli žmonės, kaitą»* ■ 
bijos ncateoakyx Dnhftr, kada buv0Ur vokieiįą. I 
karaa jau artėja prie Balkanų, aiš* Pietys tiek isilcarfiMvo ir ■ 
•ku, bus paliesta ir ..kumunija. C: bi^sinQ kad. tenja^ iSUfS» I 
palietus Rumunija, bus paliesta Hienig brazilams ■
kartu ir Besarabia, kurios rusai pareiškė, kari nelrukusw*1 ■ 
nori. Taigi, vokiečiai, kaip yra liją |>asidad;yidADtį' B
manoma, siūlo geruoju rusams kolonija. AiíkUy bil8.2** ąn.grv® I 
Besacabiją, kad tik jielutt, pri.
i--" dideli. ■

e»S Toks pasįpikliniroąs ga«siūlo ir daugiau, kaip kikvie.no širdyje. IvyM **J«į ■ 
‘8: tjynės. Vokiety s buvo ai ■

rusais, ir nugabeni*8 *

Į _ Brazilijon vo- 
kiečiai krakh 

Hitlerio
c i /• I >ty» tįB0nMĮ 

. Mes JiekiLviaį, gy veiui»iDi

teisti nekliudomai iš rusų 
pure Rumunijos. Vokiečiai 
•irisams < j 

kaikúrio Slovakijos sritis.
Jei vokiečiai susitari su ____ __ ...us<«4jk»xi*3 1

tai tarp Maskvos ir Berlyno gali jam už viešiu pcolifijiAiO .. 
buti išvengtas konfliktas, o jei mo byla.
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Daugelis gal būti yia paste­
bėtu, skaitydami laikraščius, 
termina „penktoji kolumna’’ , 
•keri ypač dabartiniame vo­
kiečiu imperialist iniame *kare 
vaidina labai svarbu vaidmenį 
„Penktoji kolumnn’’ terminas 
gimė dar nuo Ispanijos pilie i 
jiio k a o lai k v vyks ant Is; a- 
nljos karui, generolas franko 
turėjo daugybe slap:v savo šni 
pv vyriausybinimkų pusėje, ku­
rie padėdavo Frankui kariauti 
ne fronte, bet priešo pusėje ir 
ne ginkly o įvairiais a en1 atais 
padegimais, žintę pranešimu ir 
pu. Aifiku karas darosi sukm n 
gesins, kada priešas zįno vi^as 
savo priešo pozicijas, lino kur 
•ukoncentrota kariuomenė, 
kur yra tvirtovės, kaip jos ap 
saugotas ir pn. Šios sistėmos 

griebėsi ir Hitleris. Jis prisi­
augino daugybe savo šnipu neu 
traliose valstybėse, todėl jam 
taii> lengva buvo užgrobti Da 
nijq, isiveržti nepastebimai Nor —- -, uaikju>i. Angli
vegijou, užpulti Olandiją ir j^ joje ir Prancūzijoje visi vokle- 
galutinai nuginkloti, isiveriti JWoi 
Belgijun ii Liuksetnbui'gan.

Telegramos
, - STOKHOLMAS. Švedija labai 
sustiprino sienos gu Norvegija ap 
saugą. Mat, pietinėje Norvegijoje 
vokiečiai sutraukė 1.20.000 karuo 
menės. Yra labai didelio pavo­
jaus, kad Švedija gali būti užpuls 
ta, nepaisant l lilerio pažadų gerb 
ti jos neutralumą.

— ROMA. Angly atstovybe įsa­
kė visiems Anglijos piliečiams 
skubiai apleisti Italiją- Romoje 
nesiliauja demonstracijos prieš 
anglus ir prancūzus. Ant , Ro= 
mos ir kitą didesnių Italijos 
miestą lėktuvai išmetė prieš 
jungiu inkus nukreiptą atsišauki* 
mą. Anglijos vyriausybė griežtai 
próteMa\o Romoje. Laukiama Ita- 
lijo.. stojant i karą kiekvienu mo* 
inentu vokiečių pusėje.

— LONDONAS Puolus vokie­
čiams Olandija ir Belgiją, Anglis 
ja užėmė Islandijos salą, kuri tu< 
rėš garantuoti sąjungininkams su» 
sisiekimą su Ameriką ir lėktuvą 
bei kitos karo medžiaegos trans* 
poi tą.

I BERLYNAS. Vokiečiai kaujasi su 
, norvegais Narvike. J§ pačią išleis* 

tas komunikatas skelbia, kad Nai> 
vike sąjungininką jėgos esančios 
daug didesnės. Iš to daroma iš> 
vada, kad tame fronte nekaip 
sekasi.

— BERLYNAS. Buvęs Austrijos 
kancleris Schuschnigg yra. viena? 
me kalėjime pietinėje Vokietijoje 
netoli Muncheno. Jis tiek riačią 
nukankintas, kad manoma, netru­
kus jau gali mirti. Be to, dėl 
nežinomą priežasčių^ jau beveik 
apakęs ir taip fiziškai pasikeitęs 
kad jo jau pažinti nebegalima*

SIUVYKLA “ESTAN”
STÀSIÔ Šltf 

dera! íihóiM »** 
lietuvi»^9 
RUA BA a.

CONCKIÇÃ0 w 
| fone:, 44 IMU 

i pat stottea U»*) * 
,*■ darė nauji trli 

ąairi •į***kįį| jji
^iwye LoL?wk" j Ir gyvenam*» e

Rua ConoeiÇ&o, U

.Netoli stoties Carvalho de Araujo, suburbto 
. parduodame geriausios žemės dariams ir osdl“®* 
Žemė apaugusi mliku. Yra pakankamai ■ įeA L 
kainu — tik 300 - 400 reisų kvadratinis meti**.
liai ir arti esančios stotys duoda galimybės ui v jreM
Akt vendis daržininkyste, kitokių kultūrų, augiu* 
pailsi© namus. . „radedm*1

Sklypai nuo 10.000 metrų iWtmokâBjíi»®* " 
bOkOO°- • 
Savininkas: Cia. de Agr. Immigraçôp © CoiouizėO iM.1 
Kaltinė: Rua Josė BonHaeio, 9S—1* aųdat—4*1* tvalH^^tl 
S. Paulo. Sekmadieniais ir itokiadHniai» 1 mW® 
teirautis vietoje, krautuvėje príei Carvalho <*•

pas ANTONIO K.1B8TEN-. WTraukiniai iė stoties Norte liei na: L?4»
11,10; 12,14; 14,30. .Ita^

įregistruota nr. 4b ii 10-12-33, treėtyj^
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DIETŲ VIU AIDAS BRAZIDI JQJ

Lietuvos Naujienos
-VILNIUS. Ryto draugija pilnu Lenką» nepaprastai sukvailėjo ir Praeitais metais vidutiniškai ve«

tempu atnaujina savo veikimą. 
\ Lenky ji* buvo jau visiškai mielos 
į pinta, ;os ląįkomos mokyklos už- 
I darytos, turtas konfiskuotas, vei- 
I kėjai įkalinti, mokytojai i§bkin­

kyti. Dabartiniu metu Ryto drau* 
gija organizuoja suaugusią švie< 

| fimą’per skaityklas, kursus ir kis 
fats budais. Nauja Ryto valdyba 
išrinkta tokia: Kun. K. Čibiras, 
adv. Juknevičius, V. įButlreviėius, 

Stašys (Vilniaus miesto bu r.
* inistrasj, Kun. Vaišutis' ir Ku-tf.' 

Oumbaragis.
Ryto ir švi Kaziemero draugi* 

jos buvo du ' lietuvybės ramsčiai 
ant kuny, lyg unt galingą kolo* 
ny, buvo pastatytas visas lietu* 
vybės reikalas Vilnijoje per 20 
priespaudos mėty, išėjusios iš 
požemiy, Sioá | draugijos dabar 
nauju įkarščiu dirba lietuviškaji | 
darbą. Nes Vilnius atvaduotas dar .

j. tik pdtitjifiai. To nepakanka ir , 
► lietuviai negali buti ramus, kol 

ir kultūriniai mu.ųi Sostinė- bus 
atvaduota ir susilies *ku likusia 
Lietuvos dalimi.

— KAUNAS. Sąjunga Qinkluo* 
į toms Krą&to Pajėgoms -Remti or* 

gaoizuoja Lietuvoje senos gele*
I ties rinkimą. Iki vasaros manoma
* tokia talka suorganizuoti visoje 
. Lietuvei vietose- Naudos iš -eny

surūdijusią geležy nedaug by s, 
tačiau * svarbiai! šiito atveju mo*< 
rajinė itaka, kurios paliks šitokia 
propaganda ypač jaunimo tarpe. 
Tuo budu kiekvienas, kad ir 
neturtingiausias, galės prisidetiį, 

;priė Wvo krašto gynimo darbo-.

— VILNIUS. Lietuvos Žemės 
Reforma nusavino garsaus lenką 
ministério KoscialkovtfUio Arviita 
vos dvarą. Kaip po Steigiamojo 
Seimo priimtos žemės reformos 
Lietuvoje, taip ir dabar lenką 
emigrantą laikraščiai baugina lie-r 
tuvius, kad jie neimtą duodamos 
žemės iš nusavintą lenką dvari- mis pieninėmis, iškyrus Kauno 
niliką dvarą, nes, girdi, kas centralinę pieninę, kuri ^surinko 

dristą ponišką žemą iš Lietu* bei perdirbo apie 20 milijoną kg 
tuvos valdžios imti, tai tegul * pieno. Koooperatinės pieninės pa- 
trobas statot! an ratą, kad galėtą gal įrengimus skirstės: 151 gari* 
jas nusivežti. nė, 22 motorinės ir 3 rankinės.

Praeitais metais vidutiniškai ve* 
nos. kooperatinės pieninės produk 
cija buvo 2,8 anil, p ieno. Iki 1 

■ mil. kg. pieno turėjo per 18 
' kooperatini^ pieninią, nuo 1-3 

mil. kg. pieno turėjo per 95 pie­
ninės, nuo 3-5 mil. kg. pieno 
tarėjo 45 pienines ir per 5 mik 
Kg. turėjo 18 .pieninią. Atgautame- 
Vilniaus krašte ’kooperatinės pie­
ninės per metus daugiausia su* 
rinkdavo pieno iki 1,5 mil, kg, 
o tokią didesnią buvo tik viena 
kda. Visos. Vilniaus kr. pienines 
kartu surinkdavo pieno tik apie 
10 mil. kg. Savaime aiišku, kad i 
Pandėlio kooperatyvas surunka 
bei perdirba per metus pieno iki 
10 mil. kg. Savaim aišku, kad i 
Vilniaus krašto pienines ir pieno 
ilki teks idėti daug lėšą ir darbo, 
kol jos pasivys kitas Lietuvoje 
veikiančias pieninės. Šiuo metu 
Lietuvos kooperatinią pieninią 
balansas siekia per 34 mil. litą. 
‘I pieninią turtą yra pridėta kapi­
talo per 24 m. lt. Be to Pieno-! 
centio balanso suma siekia apie 
18 mil. ]t. ir jis turi turto apie 

....—.....__ _______ ____ nril. Jit. Kapitalą Lietuvos koo-
Ò" kaimą Vilniaus krašte - dau* peratiurės pieninės turi per 24 
guma. Tai dar viena lenką «kul- m**- W 
turos» liekana. Bet dabar tie Vy* 
tauto laiką «ukininlçai» turės iši 
nj’kti ir ją «etoje netrukus at­
siras gražios vflniečlą ūkininką 
sodybos.

. jiems jau nėra gydytojo, kuris 
r gražintą bent dali nustoto proto.
> Visas pasaulis šiandien pripažįsta 
i žemės reformos būtinumą -n kad* 

žemė butą galimai lygiau paskirs* 
i tyla ir visu norinčią ja dirbti val­

doma. Tifô vieni lenkai laikosi 
savo viduramžišką tradicijy ' ir 
baugina žemės reformos šalinina 
kus. Mes tvirtai esame įsitikinę, 
kad Lenkija žlirgof tiktai dėl to, 
kad socialiniy reformą savo kraš 
te nepravedė, pataikaudama išsi« 

gimusiam , bajory M ir dvariniriky 
luomui, kurie turėjo tukstančiąš 
ha. ž&mės ploto’ lėbaudavo Var, 
Su vos salonuose, ó dvaro dar* 
bininkai skurdo neįsivaizduojamą 
skurdą ir keikė savo ponus. Dėl 
to jie tokios «tėvynės» ne negynė. 
Bet jeigu vokiška pamoka lenką 
neįtikino, tai vargu ar yra pa­
sauly .mokytojas, kurisį, lenką i’f 
viso ’galėtą ‘ftikiiitL

— VILNIUS. Vilniečiai ūkininkai 
šaukte Šaukia, kad Aaimai caip 
galima greičiau bu t y i Skirstyti i 
vienkiemius. Ant rėžią pavyzdinis 
ūkininkavimas yra neįmanomas.

V— KALINAS. Lietuvos valstybės 
biudžetas Šiems metams supro­
jektuotas pajam p ir išlaidą pu­
sės 432.438:290 lity sumai, Fa* 
jamoms numatomos paprastosios 
377.210.573 lt. nepaprastosiom— KAUNAS. Popiežius Pijus XII v ,

Lietuvos užsienią reikalą minister 54-927. 726 lt. Klaidos numoto-» 
r i p. J. Urbši, kaip buvusi dc- Ã‘
legatą ęlabartinio Popiežiaus ka­
rūnavimo iškilmėse, apdovanojo 
šv. Grigaliaus pirmojo laipsnio 
didžiuoju ordimf

— KAUNAS. Praeitais metais 
Lietuvoje veikė 17b koo]7eiativi* 
nés pieninės, kartu su pieno cėn* 
tro nuosavomis bei nuomojamo 
mis pieninėmis, iškyrus

mos 'paprastosios 344.813d) 19 lt. 
nepárastosos 87.324.680 litą, 
Lyginant sir préjvisiats .; metais, 
ypatingai padidėja išlaidos: iu.-i- 
siekimui 34,1 mil. litą, teismo 
ištaigoms ir policijai 1'0)4 mik 
lt. meno ir kultūros reikalams 
IĮ),Lt, mil. lit socialiniam apnipi-. 
niurni ir sveikatos rdkalams jis7 
mil. Ht. kredito reikalams 7,8 
mil. lt. Išlaidos krašto apsaugai 
yira 'padidėjusios tik 4,5 mil. U. 
Išlaidose kredito reikalams 8 
milijonai'numatyta pramonės ban 
kui. -Biudžetas padidėjo sąryšy s,u 
Vilniaus atgavimu.

— KAUNAS. Balandžio 1:0 dieną vienetai, sutvarkytų kaimą - 
Maskvoje buvo pasirašyta tarp 59 vien. Perkirstų ūkių plotai 
Lietuvos ir Sovietą sąjungos pa-> yra like vienoje ir - kilojo puse- 
pildomas su įtarimas tranzito r<i je labai įvairaus didumo. Yra. . ._ į je|uvos j Odesą ir Ru- ir lokių kai’mv, kur dalis ftldo 

patobulinti trobesių liko vienojo pusėje, 
ir dalis paliko kitoje sienos pų-

kaiais II
m liniją, o taip pat

,keleivinio ^u i ieidli ^susitarmą
iš Lietuvos i Maskvą ir iŠ Vokieti sėjo. * ' ‘ t I ’
jos per Lietuva i Maskvą. Susisie*
k imas su SSSR per Kenos pastes — KLAIPEDA. Sifime kia’ 
nio stoti jau veikia nuo vasario te tebegyvenantieji lietuviai, 
mėnesio, o per Stasylus pradės prisitakydamji draudimui kimi 
veikti nuo birželio 1 d. Tie io- sytis svetimų valstybių ladio 
ginis susisiekimas tarp Lietuvos žinių ir muzikos, vengi i ii- LIj 
ir Sovietą Sąjungos per Marcinko tuvos radio pasiklausyti, ne^ 
nis atidalytas nuo gegulės I d

----------- PRISIXKUSIS VERTĖJAS ---------

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 1»3 sobreloja Tel. 2-6393.
m ... "i ■ ' S. PAULO "■■■ —
D*rd ▼artimus ii visų kalbų ir paruoiia visokiu* do­

kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. A. Jazara Snege
(Maakvos gydytojai 1914 tn.)

Vidujiniu, yanariniu ir motorUku ligų apaoia* 
listea, okirurgaa.

įgalius priima nuo 9 fki 19 ir nuo 3 iki 7 vai. vak 
Ladeira Forto G^rai, 12, salės < ir õ, 

(Kampai rua Boa Vista ir 25 do Março)
Oyronamoji vieta ton pat 5 andar Tol. 2-5068

D1HTD GYDYTOMS
JOSE J.EYMY!CB

Rua Silva Pinto 264 (antige 
46) Bom Retiro. Ateifvelgda- 
mas j šanku laiką notarė su­
mažinti kainas už dantų gydy­
mų ant pusės kainos, kaip an* 
tai: lit raukti dantį be skaus­
mo 5$OOO; plomba cid>. 
bro pureolono 8$OOO.

Kalbama lietuviikai, susi 
kai ir lenkiikai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ 
IŠTAIGA

"BERNARDO"
įsteigta 189 0 metalo

LA BOL ATOKI JA — MEDICINIŠKAS IŠ­
TYRIMAS

(NufarskauIioAsmeganų, kraujo ilapamo ir tAmstit) 
Tikras Ir geras

Dr. A. KAINAI A IR 4M.WGAN0

Barto da 4topotinin<a 342, Oowkftoe.
Priėmimo ▼aisados nuo 9 11 ir nuo 8—6. Sekmadieni 
aso 19—19 rak TsL 4-0218. Kalbama rusiUal, kukli 

kai ir rokiiksi.

Atlieka Įvairius darbus foto 
grafijų srity. Specialybė pa- 
didinime, *o taip pat ir su ds- 
tais.

Darbas greitas aųfiniugae ir 
pigus. Vyksta jnamus fotogra 
fljų reikalais. Dar i fotoara 

tijų « ;e

Arthur Schamidt
Rua São Cttotano 447 
(senas, 108-111 S. jalo 

Telefono 4-5576

už tai baudžiami-sunkiomis.ka­
lėjimo bausmėmis. Visa eilė ;i? 
tuvių, kaip vielmiy, J3 Lietu­
vos, jau sėdi už lą „nisikaltimą 
nubausti po keletą metų Tačiau 
kad visišJcai nelikus be liętu-

— KAUNAS. Iš 
nesama, kad 
vielų Sąjungos ii 
n ai nusiatyti komisija 
kovo mėnesi buvo baigusi nu- viSkos dainos, muzikos ir zo 
žymėti Sovie ų Sąjungos ii* Lie džio (nes klaipėdiškiains neld 
tuvos sieną bendro 370 kilome!r diiama turėti jokio sa-vo lie- 
ilgurno. Buvo hus'aiytifiOO pun 
kiai ir ikall-a 1.218 sienos .stul­
pai. Topografinis naujosios šio 
nos nustatymas jau galutinai 
baigtas.

Maskvos pra 
mišri So- 

Liefuvos šie* 
liį melą

•iuviSko laikru^fįo, nei mokyk­
los), lietuviai pradėjo plačiu 
naudotis patefonais, gram ofo­
rtais. Kas toki t uri,, pas tą nv. 
kaimynai renkasi pasiklarsyii 
lietuviško balso, nors i* plok<- 

KAUNAS. Lietų, o > Ša ch matin tolių. Klaipėdos ki aš e jai n 
uinką pirmenybėse pirmas vietas begalima gauti plokštelių, 
laimėjo Mikėnas ir Vislaneckis, 
abudu žinomi šachmatininkai.

— VILNIUS. Vilniaus Apy­
gardos Žemės, tvarkymo pa­
reigūnai lankėsi Lietuvos ir So v 
Sąjungos pasienyje, kur tikri­
nio sienos perkirs us ūkius. 
Noišski.rs y tų i vienkiemius 
ūkių sienos yra perkirsti 1477

— KAUNAS. Jaunas lie. u v ,<• 
kompozitorius Antanas Kačių 

[. nas„ kurio opera ,,Trys Palis 
manai’7 su pasis?4<imu jau ke­
linti metai Va 1st. Ten Ii p, ba­
gio rašyti naują operą, kuri jau 
esanti Įpusėta. Ji’va Imsis .,M1 
da’’.

DR. A. CANDIA
VENERINĖS LIGOS:

TKIPEKH (Viso ė stalijosn — aitrus ir kroniika j 

SIFILIS. Priėmimas nuo 9 -- 12 ir nuo 8 — 7.
Sekrujedieniais nuo 10 — 12.

RUA BARÃO Gt U EPETINING -, 242 

3 aukotas. TELEFONAI: 4-0218

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

Rua General

$

lai

I#LIETŪYIAL IDĖMESIO!
Kiekvienas

SIUVYKLĄ

KAIZO

pasistenkite pažinti s

LIETUVA j
ŽEBRAUSKO I

Čia yra didoP" pasirinkimas |var h 
riaušių tneu/iagų. UI darbą 

garantuojamo. g
Lietuvių aid vykių yra daug, be i 
SIUVYKLA LIETUVA tik viena S

Ozorio Nr. 161. - S. PAULO

DR. LUIS ABINADER
Gydytojas.

Gonorėja, Gydymas greitas ir be skausmu 
Moterų Ligas. - eumatizmas ir Astma

A v. Sflo João No. 578, 2°. aukštas, 21 A pa ra­
mentas, Telefonas: 4-7069,

Ligonius priima nuo i ki 2 iruuo 14 
ligi 18, 30 vai.
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SVEČIA! IS RIO DE JANEIRO REDAKCIJA ATSIPRM.
Sào Paulyje lankėsi Svečiai iŠ „Aido” redakcijaatsipraio te 

Rio de Janeiro Pranas Dutkus su vo skaitytoju, kad šitas ,Aido’' 
žmona ir dukryte ir p-nia Anasta- munerys sumažintas. Ta< i^ko 
zija Ziezienė. \ r dėl tam tiki'v spaustuvės teini

■ Dutkai ir Zieziai Rio cle Janeire niiv kliūčiųŲ.- Toliau ..AilÉb^vel 
gyvena seniai ir retkarčiais at- eis padidintas ir smulkiai.infer- 
vyksta i São Paulo aplankyti savo muos savo sikaitytojus,. apie 
giminią ir pažįstamą. Europos įvykius.

?: «'
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Kas naujo kolonijoje

„GRŪDO” NARIU SUSIRTN- São Paulo ir Rio de Janeiro.
KIMAS. Svečiai linkėjo jaunavedžiams

gražaus ir laimingo gyvenimo.
Gegužės 19 dieną, 15 valau

dą, L.M.MSR. „Ryto” salėje Jau NAUJA PAKABU FABRIKAS 
kiamas visuotinis „Grūdo” na-
rių susirinkimas. Visi nariai y- Jonas ir energingas lietuvis 
pač buvusieji valdybos nariai, Juozas Armonas, taupiai gyven 
privalo susirinkime daly vatu t damas, susitaupė kiek pinigą 
ir nutarti tolimesni „Grūdo” vei ir pradėjo pakabą fabriką Car

buoy rajone, Rua Independên­
cia, 45. Linkėtina
tuviui pramoninkui gero pasise 
kimo darbe.

kimą. Be to, bus išrinkta, nau­
ja valdyba ir kiti valdomieji or 
ganai. f |

Si susirinkimą Saukia, pasi­
traukus valdybos pirmininkui, 
valdybos sekretorius, kaip to 
reiknlauja „Grūdo” i statai.

„Grūdo” S?kre:or(us

SAUKIAMI ANTRA KARTA 
IDENTIFIKUOTIS.

Saukiami antrą karią identi.i- 
kuotis šie lietuviai: (

Aut anas Tudis, Ana Dunojus, 
Benjaminas Visodkas, Birutė 
LukoAevidlu’ė, Bods Pelkevkius 
Bronislovas Curas, Konstanci­
ja Palaikis, Stasya Jurevičius, 
Stasys Šukys, Pianas Dobro v oi 
skas, Julius Karauskas, Jonas 
Zalkauskic-nė, Juozai Lukuševi 
Čiue, Jonas Kačanauskas, Juo­
zas Sakalauskas, Konstantas 
Lukoševičius, Liudvika Armo- 
naitytė, Magdalena Liutikus, 
Petras Janušis, Stasė Astraus­
kas, S1 ase Geluin bausk a«, Vin­
cas Bagdonavičius, Vaclovus Po 
litą, Vaclovas Trojeckas, Va­
lerijus Zaviias, Zuzana S.odol- 
nikas.

VEDE „AIDO” REDAKTO­
RIUS. ,

II

jaunam lie-

PRAŠOMA UŽEITI 
REGISTRACIJOS

I REDAKCIJA 
REIKALAIS

jAldo” j edakt orius
Dulkus aukurė Šeimos 
vedė Aniele Uckute. 
įvyko gegužės 11 d., 
dalyvavo daugybė aveėią — 
jaunavedžiu draugų ir gįminiyil

Antanas 
židinį -=- 
Vestuvės 
kuriose

Moderniikae, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų 
specialisto

lietuviškoje tkloonijoje. Nuo pat 
atvykimo i Brazilija .Skipičio, tiek 
kunigą, liek ją vadovaujamą or­
ganizaciją nusistatymą ^kolonijos 
atžvilgiu pasikeitė. Jei iki Ski-

8 pičio vizito kunigarir ją neišperė 
ti „vyčiai” buvot palankus kolo 
nijos vienybei ir ėjo su kolonija, 
dalyvavo Centre, tai po Skipičio 
vizito ir Skipičiui išvažiavus Le 
tuvon, visai pa. įkeitė. Pirmiausia 
m i nė Ii žmonės ?oko i griauti Cena 
trą, kad vėliau galėtą netrukdo*
mai veikti ir savo «organizaciją» ——» • * ■ v • t • i ’
r,u“.tri,n1?' :ikor"Pski1o ir Vienintele ir paskutine proga kalbėti kolonijos vardu ir viso-*. •. *
kias savon^udiškas reformas da- __a_ . . . L L*_
ryti. To, žinoma, juos pamokė

-. vizituodamas Skipitis.' Mat ir 
Skipitis >u savo a d j u dantų Vaitke­
vičium rengėsi grižti Brazilijon 
ir užimti atatinkamoje ištaigoje 
vietą. Siam planui neišdegus, 
Centro nesugriovus, prasidėjo 
kitą planą vykdymas. Jie pradėjo 
griauti Grūdą, kuris laikosi iki 
šiolei Centre, kad tik pakenkus 
Centrui ir ji sugriovus. Aišku, 
lietuviškoji visuomene šiuos Bu* 
irimo, Skorupskio, kuli. Armino- 
ir dar kai kieno planus permato 

( ir atsistos jiems skersai kelio. 
' Žinoma, lietuviškoji kolonija Čia 

turi rizikuoti, nes niekai neabe­
joja, kad prieš lietuvius .provo­
kacijos padidės dar daugiau, ne-.

, gu tai buvo Oaučio laikais. Ku­
nigams Centras buvo reikalingas 
tik tam, kad atgavus avo algas. 
Kaip lik algos atgautos, nerei-

: kalingas jiems ir Centras. Visa 
lietuviškoji kolonija turi žinoti 

( ir privalo būti pasiruošusi sutikti 
, smugiu tokią, kokius turėjo Gau- 
, čio laikais.

Paulo lietuviu kolonijai pamatyti 
įspūdinga drama

IFABIJOLE
bus tik gegužės mėn. 2b d. š. m. (kitą sekmadieni) buvimo 
lombardo salėje, Praca Almeida Junior, 18 (Largo S. Paulo) ku* 

ri°je

L. R-K. BENDRUOMENE
rengia VIEŠA VAKARA

Prašoma užeiti i
timpaiią registracijom reikalais šie 
lietuviai: Julius Bubliaiukas, Sta* 
nislovas Bogdzevičius, Petras Va* 
Imčius, Stasys Stankevičius, Bro* 
nius Voškelis, Francisco Švilpa, ATr»rv> * t, a m a oStanislavas Pusvaikis, Ana Juno’; ”AID° r,¥®fTKCIJt PATAR 
kas, Jo ė Junokas, Helena Sinkus' NAUJA LIKTUMAMS, 
nas, Pelekas Medžiukevičius, Mar ''.
celė Mcdziukevičius, Veronia Pu- . ’^angi svetimšalią registra- 
laikaitė, Jonas Semitą, l ionginas ^J°s_ terminas bau visai baigia 
Davidavičius, Boleslavas Grigas, būtent, birželio 30 dieną ir 
Marijonas Ramoška, Aleksandras daugelis lietuvių dar nėra ibSla- 
Laurinavičius, Leonora Pietas me,’ net ll’ neužsiregistrave ala- 
Vincas Reketis ir sūnūs, Kostas tmkamose policijos ištaigose, 
Leila, João Devitenis, Pranas ?es ^tuviams patarnavimą; 
Jonyka, Estanidava Kontautas, J. tai ”Aldo redaAdja ir- toliau 
Brazys, Alexandre Ureniuk, leo* parengia svetimšaly regis racl 
dora Burkauskienė, Antanas Lei*J08 dokumentus labai skubiai 
montas, J ir pigiai Lietuviai kurie dar

Kas dar nėra išsiėmė gyvena* atlikę svetiniftalio parei
mos vietos ppaliudijimus iš vie* K08 dar nėra pradėję savo re­
linės policijos, prašoma išsiimti gistracijos, kreipkitės 1 „Aido

Carlos Padovani knygutė ga* redakcija, Rua da Mooca, 1721 
ir pristatyti redakcijai. kiek vieną dieną.
tava, prašoma atsiimti iš redak* REDAKCIJOS ATSAKYMAI 
cijos.

redakcija sve*

Lietuviai! Alvykadimi i ši va-j 
karą nęvien tik smagiai pasilinks^ 
minsite, bet ir atliks'te kultūrine 
gą dalbą, nes visas vakaro pe]-. 
nas skiriamas Bendruomenės rno-: 
kyklai.

įsigykite iš anksto kvietimą, 
kurią galite gauti pas Bendruos

menės Valdybos narius ir moky» 
klds Tėvą Komitetą:

Pranešame, kad vaidinimo oru 
džia bus dieną, 3 vai. po piety. 
Soldai prasidės 5 vai. po pietį 
ir truks ligi 12 vai. nakties.' 
Sdo Paulo lietuviy kolonijai pa4 
matyti įspūdingą dramą

VILA ORATORIO
Geriausi žemas sklypai ant Alto da r^obca

Užregistruoji pagal No. 99 7-oje Apylinkėje 1939-9-15, Oekr^No^M

a/lainkas: João Araujo Pinto 
Konceaionierius: Arnaldo Felmanau

Žemės sklypai parduodami geriausiomis' iili'Mo* 
kójirno sąlygomis be palunaius pradedant uuu 5O$J00 
j mėnesi. Duodame statybai medžiagą. Statome namui 
iėsimokėtinui-
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LIETUVIŠKOJE KOLONIJOJE vėl J«>^pondeeencija i s Kio de 
UŽEINA PROVOKACIJŲ BANGA. Janeir0 gauta. Skaitysime. Jei 

aprašymuose apsilenkiama su • 
skaitytojo pa- 

Dėkojame.

TEIRaU ÇIS: «raftjriéje Vilioja kaadia, o taip 
pa Čir àveni adieniaie.

net I 
B sujud 

ran i 
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net ki 
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Velga 
taki ik 

Į smūgi 
ju pm 
kad ji 

: tokio 
i dinosi 
i beleni 
kiečiai 
giu

Vis labiau aiškėja taip vadina» tiesa, kiekvieno 
rnu «Vyčią» ir ją vadu tikslai reiga atitaisyti. ,

SKILVIS IR KEPENYS

Be operacijos
Viduriu skausmai, skilvio iielplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifi­
lio ligos, skilvio uždegimas, rUgymas, skilvio votys, Įvairūs dieg­
liai ir kitos ligos pagydoma BE OPERACIJOS, įvairiom Moterų 

ligos gydomos irgi BE OPERACIJOS, tik su inžeksonats.
Jei sergi, tai iianrlien pat kreipkis pas

DR. PAULO LICIARDI
B Mediką» Operatorius Santa Casa

Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 16 iki 19 vai. vak. Gyv* vieta 
«R ir Konaultorija: Pua Silva Pintu, 444
® PASTABA: Vygata j namua bile kurią valandą diną, nakti.

SUSISIEKIMAS: Omnibusai Villa Oratorio Ir 
Agua Raza nuo^Largo da Sé ir Largo Ptysandų.

PRAÍ

EI

Pirmoji Lietuviška Spaustuve ir Papelaria* 3

Pan Americana
Rua da Moóco, 1721 Telefonas: 3-205Ó, Šio Paulo.

Priima ir atlieka visokius spaudos darbus: Notas, Faktūras 
Duplikatue, įvairiausius kartonus, sąskaitas ir t. t Darbai 
atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti viso­
kiu raibmoju reikmenų: Laiškams popieros i krautuves. 
LIETUVIAI KREIPKITĖS I SAVaJA SPAUSTUVE IR PA 
PELARIJA, NES LIETUVIAMS DAROHOS DIDELES 
NUOLAIDOS. * y

Darba paimame ii namu ir ji pristatome užsakytojui
KAINOS PIGIOS. DARBAS SKUBUS JR SĄŽININGAS 1

Rua da Moóca, 1721 Tele[. 3-2056 f Į
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